满足多样化的支付需求 让外国朋友在中国消费更便捷 效支撑。

持续优化现金使用环境、切实改善银 行卡受理环境、进一步提升移动支付便利 性……今年以来,我国多措并举进一步优 化支付服务、提升支付便利性,为推动高 质量发展、促进高水平对外开放提供了有

吃、喝、玩、乐、游、购、住,凭着一部手 机就能游中国。有数据显示,86%有过来 华旅行经历的外国游客认为支付更便捷 了,随时随地"扫一扫",成为他们津津乐 道的新体验。

▶外币兑换服务更方便

比利时籍商务人士鲍勃·博加特就职 于深圳一家贸易公司。近日,他飞抵香港 经福田口岸通关来到深圳,在工作人员的 指引下,来到中国银行深圳福田口岸支行 办理外币兑换业务。"我想换人民币现金, 工作人员还为我贴心准备了'零钱包',坐 出租车时付款很方便。"鲍勃·博加特说。

记者了解到,目前,中国银行深圳市分 行已支持23种外币兑换服务,外籍客户持 护照等有效身份证件即可办理兑换业务, ATM 设备也升级为支持中英双语的操作 界面,部分设备还支持日、韩等多种语言。

不仅如此,中国银行深圳市分行还与 出租车企业建立合作机制,定制100元、200 元、500元等规格的标准"零钱包",为司机 提供集中兑换、上门兑换、即来即兑等服 务,方便乘客使用现金支付。

为更好满足外籍来华人员等群体多 样化的支付需求,今年3月,国务院办公 厅印发《关于进一步优化支付服务提升支 付便利性的意见》(以下简称《意见》)。 根据《意见》要求,中国人民银行部署各地

分行加强与当地政府部门协作,制定优化 支付服务具体工作方案。目前,北京、上 海、福建、河南、陕西等27个省份已出台 工作实施方案,深入推进优化支付服务工

记者了解到,福建省、广州市、深圳市 等地围绕著名景区、重点商圈、入境口岸 等境外人士聚集场所打造支付服务示范 区。其中,深圳市拟打造100个"便利支付 示范商圈",最终形成深圳全域支付示范

▶外卡支付环境更完善

"在这里,你不用准备现金,也不用下 载专门的手机软件,就可以像在英国一样 直接刷卡支付。"21岁的英国留学生亚瑟向 第一次来中国的朋友"推销"起了诺德西餐 厅的新服务。

这家餐厅位于北京市朝阳区蓝色港湾 商圈。今年5月初,餐厅完成了外卡受理环 境升级改造,友好便捷的跨境消费体验受 到外籍消费者广泛好评。

"现在店里的外籍消费者明显多了起 来,其中一多半习惯使用境外银行卡刷卡 支付。"餐厅负责人祈先生告诉记者。

中国人民银行行长潘功胜表示,人民 银行将落实好《意见》要求,会同相关政府 部门、商业银行、支付机构、银行卡组织等 共同努力,改善银行卡受理环境,优化现金

支付服务,通过扩大"外卡内绑"等方式提 升移动支付便利性,聚焦重点地区、场所和 商户,推动在较短时间内取得明显成效。 "我这次来到中国,用国际卡绑定微信

支付并使用,更加真切地感受到了中国移 动支付的便利。"马尔代夫旅游局副局长齐 胡尼·拉希德说。今年5月,马尔代夫旅游 局和微信支付签署了为期三年的合作备忘 录,双方将共同在马尔代夫推动更多商户 接入微信支付。

据悉,针对外籍来华人员用银行卡支 付的习惯,网联清算公司联合商业银行、支 付机构、银行卡组织等推出"外卡内绑"业 务,支持外籍人士将境外银行卡与我国境 内支付APP绑定,实现境外银行卡与境内 条码支付的无缝衔接。

数据显示,今年1一6月,网联平台"外卡 内绑"业务交易笔数3738.18万笔,交易金额 54.17亿元,同比分别增长6.65倍、8.03倍,自 业务上线以来累计服务境外超200万用户。

▶移动支付产品更好用

到深圳工作以来,来自澳大利 亚的蒂姆对中国发达的移动支付很 感兴趣。近日,他来到平安银行深 圳时代金融支行进行咨询。银行工 作人员告诉他,外籍来华人士可凭 护照等有效身份证件便捷开立境内 银行账户。蒂姆很快开好了银行 卡,并将银行卡绑定到微信。

在一家餐厅用餐后,蒂姆使用 新办理的银行卡通过微信进行了支 付,便捷高效的移动支付体验令他 赞不绝口。有了这次体验,蒂姆开 始推荐外国朋友办理中国的银行卡 并绑定微信,以享受更加轻松便捷 的支付体验。

中国人民银行副行长张青松介 绍,中国人民银行指导支付机构推 出一系列便利措施,让移动支付产 品更好用。一是针对外籍来华人员 使用支付宝、微信绑定境外银行卡 成功率低的问题,指导支付宝、财付 通(微信支付)优化业务流程,提高 绑卡效率。二是简化身份验证,让 外籍来华人员在绑卡等过程中可以 更便捷办理。三是指导支付宝、财 付通等主要支付机构将外籍来华人 员使用移动支付的单笔交易限额由 1000美元提高到5000美元、年累计

交易限额由1万美元提高到5万美

在中国人民银行指导下,支付 宝、财付通与商业银行、清算机构、 卡组织共同努力,一方面推动"外卡 内绑",境外银行卡可绑定支付宝或 微信支付在国内商户消费;另一方 面支持"外包内用",外籍来华人员 使用境外钱包APP即可在境内支付

"财付通积极响应《意见》要求, 优化支付服务,提升支付便利性。' 财付通外汇业务负责人戴海勇告诉 记者,基于人工智能科技能力,财付 通提升护照的自动识别与审核的效 率,注册审核时间从原来的一天缩 短至秒级,目前该能力已覆盖超20 个国家的护照,后续将持续扩大支 持范围。同时实现注册微信和微信 支付绑卡流程二合一,大大简化开

数据显示,今年1一6月,网联平 台"外包内用"业务交易笔数 2875.18 万笔,交易金额53.19亿元,同比分别 增长5.29倍、7.67倍,有效服务外籍 人员来华旅游、边贸合作和经济交

(转载自《人民日报》)

中国出入境游加速回暖

近日,世界旅游联盟联合万事达卡、 携程集团和支付宝发布的《2023—2024 跨境旅游消费趋势研究报告》指出,中国 出入境旅游加速回暖,暑期出入境游客 数量及消费额有望再创新高。中国作为 国际旅游的最大客源国和主要目的地, 不断释放潜能,为全球旅游市场的复苏 注入信心和动能。

"看世界" 更重品质和体验

中国游客出境游自去年恢复以来, 需求由近及远逐步释放。今年初,近途 目的地出游便利度提升,东南亚、日本等 市场客流接近之前水平。出境游客数量 前二十的热门目的地中,亚洲国家占 60%。得益于免签政策,新兴目的地阿 联酋吸引了更多自由行的中国游客,成 为出境游目的地"黑马"。此外,欧洲市 场也逐步回暖,赴西班牙、英国、意大利 的中国游客数量接近之前水平。

中国游客出境游"看世界"的消费习 惯已发生变化,更加重视旅游品质和出 游体验。吃喝娱乐等体验类支出占比提 升。今年以来,中国游客持万事达卡在 境外购物类消费在整体消费中的占比从 58%下降至50%,而餐饮类消费占比由 18%上升至28%,其他如乐园、人文艺术 类景点的娱乐消费也有所上升,表明游 客更愿意为体验付费。

中国游客出境游追求沉浸式旅游体 验,愿意深度体验当地文化和风土人 情。"我不喜欢走马观花式地逛景点,更 想深度体验当地的生活,比如去当地人 喜欢的餐厅、住特色民宿等。出游前,我 在网上预约了当地导游。"来自上海的游 客谢女士说。

旅游从业者表示,近年来户外运动 风潮兴起,一些中国游客将目光投向印 尼的火山徒步,希望在传统的休闲旅游 之外,感受不一样的险峻风光。"目前赴 印尼旅游的中国游客更偏好组合式行

程,既要攀登布罗莫火山、伊真火山,也 要在巴厘岛休闲度假。"在印尼从事旅游 业的良先生说,这种"一次行程,多样体 验"的旅游产品对游客来说很有吸引力。

如今,中国游客出境游的旅行节奏 和旅行方式更趋多元。携程数据显示, 相较2019年前四个月,今年同期出境自 由行比例仍处于高位,印度尼西亚、柬埔 寨、阿联酋等目的地自由行增长趋势较 明显。

随着出境游经验的不断丰富,中国 游客已不满足于跟随团队去传统目的地 观光,"张扬个性、追求新潮"成为新需 求。去新加坡看演唱会、去巴黎看奥运 会、去红海船宿、去北海道滑雪、去菲律 宾冲浪、去首尔做美容等受青睐,主题化 和场景化是出境游的新趋势。高端定制 旅行也成为出境游新的增长点。坦桑尼 亚野奢团、巴厘岛瑜伽冥想团、埃及文化 考察团等产品逐渐流行。

来中国 便利度不断提升

今年第一季度,中国入境游市场呈 现出积极的复苏态势。携程数据显示,

一季度入境游的主要客源地国家为日 本、马来西亚、韩国、美国、澳大利亚、英 国、泰国、越南、加拿大。泰国、新加坡和 马来西亚到访人次持续增加。欧洲入境 游热度强劲复苏,今年1至4月,来自法 国、西班牙、意大利的游客数量相比去年 同期增长约四倍;来自中东、美洲、大洋 洲的游客持续增长。虽然不同地区的恢 复速度和变动趋势存在差异,但整体而 言,入境游正在稳步恢复。这些积极的 增长得益于入境游客需求、中国的免签 利好政策以及入境便利度的持续优化。

入境游客来华的旅行偏好已发生了 变化。入境停留时间变长,游客更喜欢 深度游。与2019年相比,目前在中国停 留一周以上的深度游游客占比显著增 加,亚洲短途客源和欧洲、美洲、大洋洲



源地游客会选择在中国停留一周及以 上。选择7天以上深度游的日本游客同 比增加20%。

入境游客年轻化趋势明显。今年以 来,20至35岁的年轻游客占比较之前增 长9%,各客源地均有此特征,意大利、法 国、日本、越南来华的年轻游客增长最 多。前十大入境客源地中,泰国和英国 的游客年轻化程度最高。

中国多个城市成为人境游客的目的 地,除了北京、上海、广州、深圳外,杭州、 成都、厦门、重庆、苏州和西安等地也受 到入境游客青睐。不同客源地区游客的

喜好有所不同,短途客源地游客对中国 多个城市的游览更为深入;美国、英国等 长途客源地游客更喜欢一线城市;韩国 游客非常喜欢以自然风光闻名的张家 界。哈尔滨、长沙等网红城市也吸引了 不少入境游客。

此外,年轻的入境游客紧跟社交媒 体上的旅行热点,希望在中国探索文化, 体验新潮出行经历。"多元体验""追逐热 点"是选择入境游目的地的关键词,在社 交媒体上拥有高讨论热度的景点,如北 京环球影城及成都大熊猫繁育研究基地 备受热捧。

入境游客在中国旅游越来越便利。

移动支付提升了中小额消费场景的便利 度。境内电子钱包与国际卡组织合作推 出了境外银行卡绑定电子钱包的支付方 式。去年,外卡内绑交易快速增长,这为 数千万的小微商户打通收款渠道。此类 交易呈小额高频特征,超过八成的手机 绑卡交易单笔金额小于200元。入境游 客使用手机移动支付的主要生活场景为 地铁、公交、打车和外卖。入境游客在交 通出行消费上,也开始使用"滴滴出行" "12306"等应用程序打车和订票,使用 "美团"点外卖,通过"小红书"等观看直 播、购买商品等

(转载自《人民日报海外版》)

